

## 2021\_ANUL GOGA - ANUL TINERILOR OȚELIȚI (L):

amorul de sine, ori iubirea de patrie? - în sânul unui partid poate fi și o luptă de idei  
... și critica obiectivă a activității politice!

**șagunism - tribunism**



unitatea de partid o am considerat în împrejurările dela noi o dogmă politică!  
**Fără această fermentație de credințe, fără o cumpănire critică a fenomenelor politice și sociale din jurul nostru nu poate fi viață de partid, nici o evoluție normală a politicii naționale!**

**Un șir întreg de cruci dă acestei liste o particulară melancolie!**



Personalul redacțional, administrativ și tehnic al Tribunei -1909

**amorul de sine, ori iubirea de patrie?**

**... așezându-ne pe fiecare din noi la postul ce ni-se cuvine în lupta pentru apărare a neamului!**

**pe urmele lui Octavian Goga, gazetarul!**

**2021 Anul Goga - anul tinerilor oțeliți**

Continuăm reproducerea articolului „De vorbă cu Goga”: «Dar din parte-mi am accentuat în nenumărate rânduri, că **doresc sincer să fie înlăturate notele de violențe personale**, - eu n'am deci nici un motiv, și din acest punct de vedere, să desaproab pacea încheiată. -Dar această pace va avea urmări însemnate, ea pune capăt certurilor atât de pasionale din ultimii doi ani. Nu crezi d-ta că prin însuși faptul că lupta din fericire a încetat, atât comitetul nu mai are temei de a se plânge împotriva „tribuniștilor”, cari prin actul lor consolidează acțiunea națională, cât și, pe de altă parte crează îndatorirea tururilor luptătorilor de a-și strânge rîndurile? Pacea te privește, deci, și personal, - trebuie să înțeleg că te simți atins? La întrebarea aceasta convorbitorul meu îmi strânge, zîmbind, mâna:

- „Aici în singurătatea mea am putut să aștept în toată liniștea desfășurarea acestor tratări. Împrejurarea că d. Stere era la mijloc mi-a dat deplina garanție a seriozității și asigurarea că întru cât mă privește, demnitatea mea personală va fi păzită. Firește că după încheierea acestei păci, după reabilitarea morală și politică a proprietarilor „Tribunei” de către comitetul national, conflictul e terminat și războiul încetând, lucrurile revin la starea dinainte de izbucnirea ostilităților, la „**restitutio in integrum**”.

- Dar aceasta presupune o conlucrare sinceră din ambele părți, valurile unei dușmării îndelungate nu se potolească așa ușor. Ce crezi să faci în această privință?

- „Eu, într-o cât depinde de la mine, nu voi pune nici o piedecă în fața acestei situații. După cum am declarat în atâtea rânduri, **unitatea de partid o am considerat în împrejurările de noi o dogmă politică**, și prin toate năzuințele mele în activitatea mea de până acum, de ordin publicistic, n'am vrut să depășesc cadrele organizației noastre de partid. Nici eu, nici prietenii mei, nu ne-am depărtat de la principiile fundamentale ale programului național”.

- Eu înțeleg, că **în sânul unui partid poate fi și o luptă de idei, precum și critica obiectivă a activității politice**, - dar aceasta nu poate și nu trebuie să degenereze într-o luptă împotriva partidului. Recunoști și dă că **lupta de idei trebuie să se mențină în limitele compatibile cu unitatea de partid?**

- „Bine înțeles. Mi-am dat totdeauna seama și o văd și astăzi, că în cadrul partidului nu pot dispărea niciodată diferitele curente de idei și propaganda pentru ele. **Fără această fermentație de credințe, fără o cumpănire critică a fenomenelor politice și sociale din jurul nostru nu poate fi viața de partid, nici o evoluție normală a politicii naționale.** De aceea asupra ideilor lansate n'au fost și n'au putut fi tratări, fiind aceste expresiunea firească a unor stări organice”.

- Într-o cât în lupta noastră a fost și acest element de propaganda, el, de sigur, trebuie să rămână și de aci înainte, fiindcă și eu cred că propaganda de idei, dusă cu sinceritate și seriozitate, nu este numai compatibilă cu viața de partid, dar este chiar indispensabilă pentru propășirea neamului. Știu pozitiv că aceasta este și credința conducătorilor partidului. Într-o cât critica obiectivă și propaganda de idei nu poate împiedeca pe nimenea să-și ia locul ce i-se cuvine în rândurile partidului, dă-mi voie deci să te întreb: față de faptul că ți-se cere, ca semn ulterior și vădit de împăciuire, să reintri în organizația partidului, ce ai de gând să faci?

- „Eu voi lupta se înțelege, și de aci înainte pentru ideile mele, propagându-le mai departe, și dacă mi-se cere să reintri în comitetul național, acum după aplanarea conflictului pentru care l'am părăsit, primesc această sarcină, având convingerea că fruntașii partidului cu toții vor înțelege necesitatea unei asemenea evoluții. Numai întemeindu-se pe acest adevăr, lăsând la o parte toate frecările și interesele personale, deschizând drum liber în fața discuțiilor de ordin principiar, se poate înstăpâni (convorbitorul meu apasă asupra acestor cuvinte) o pace sufletească, și deci reală, în rândurile noastre, **așezându-ne pe fiecare din noi la postul ce ni-se cuvine în lupta pentru apărare a neamului.** De altfel eu, acum o bucată de timp, simțind nevoia unei reculegeri pe urma multelor hărțuiri, nu voi lua parte mai activă la luptele politice. Nu voi mai adăuga nimic la aceste cuvinte. Restul conversației noastre nu privea decât planuri literare, cari în vremurile astea nu pot prezenta interes pentru nimene. Poarta de fier s'a închis în urma mea. Mergeam pe străzile fără nici un caracter ale Seghedinului, și un gând mă tortura: pe fondul acesta de idei formulat de Goga, atât de simple, atât - aș putea spune, dacă nu m'aș teme să fiu rău înțeles - de banale, încât nu este „bătrîn” ori cât de „ruginit” și de „autoritar”, care să le poată respinge, lupta trecută mi-a apărut ca o neînțeleasă monstruoasă. Cum, pentru aceasta s'a oprit în loc toată activitatea națională timp de aproape doi ani? Pentru aceasta atâtea sfâșieri și atâtea suflete rănite? Nu e un coșmar? **Ce blestem a căzut asupra neamului nostru?** Bine că s'a sfârșit! Puțină bunăvoință, puțină îngăduință va lumina toate cugetele, și va aduce acea pace sufletească, atât de dorită, **C. Șarcăleanu**».

În articolul „**Din trecutul Tribunei**” sunt evocați toți tribuniștii, între care regăsim și o parte din „tinerii oțeliți”: «„Tribuna” a apărut până la Crăciunul anului 1903 sub numirea „Tribuna Poporului”, când și-a luat numele de „Tribuna”. Primul număr al „Tribunii Poporului” a apărut în luna Decembrie a anului 1896. Foarte bogat și frumos, el cuprindea afară de cuvântul redacției un articol de d. Vasile Goldiș și un foileton "De Crăciun" de „Uncheașul”, pseudonimul părintelui R. Ciorogaru. În celelalte numere se înșirară în curând ceilalți colaboratori. În timpul celor 13 ani un șir întreg de ziaristi s'a perindat în redacția noastră. Îi vom înșira pe toți, pe cât se poate în succesiunea lor în redacție. Afară de d.I. Russu-Șirianul au fost pe rând în redacție: Ioan Brînda (†), Gustav Agustini (†), Gheorghe Demeter (†), Emanuil Măglaș (†), Ioan Doleanu (†), Ion Trifu (†), Ioan Moța, Ilarie Chendi, Sever Secula, Sever Bocu, Ion I. Schiopu, Grigorie Iorga, Ilie Minea, Petre E. Papp, Gh. Popp, Gh. Stoica, Dionisie Stoica, Ion Montani, C. Bucșan, Iuliu Giurgiu, Const. Cehau și Aug. Maior. Un șir întreg de cruci dă acestei liste o particulară melancolie. Mulți au murit, iar alții au ieșit apucând căi foarte deosebite. Azi când apare cel din urmă număr, își iau rămas bun dela cetitori: Sever Bocu, șef - redactorul ziarului și Iosif I. Schiopul, Ion Montani, Gheorghe Stoica, Eugen Goga, Radu Găvrus, Iuliu Giurgiu - Membri interni ai redacției». La hotelul „Central” din Arad a avut loc o sărbătoare a împăcării vechilor „tribuniști” cu ziaristi de la „Românul”. Din articolul „*Sărbătoarea Frăției*” reproducem toastul P.C.S.R. Ciorogariu: «Venerabila figură a părintelui protosincol este salutată cu salve de aplauze. P.C.S. rostește următorul toast de-o adâncă și sinceră concepțiune: (...) Savantul discută: **care sentiment e mai mare: amorul de sine, ori iubirea de patrie**. Iubirea de patrie afirmă francezul, pentru iubirea de patrie trebuie să-ți jertfești amorul. „La voi, francezii învăpăiați”, zice Marx Nordau, „așa este, dar nu și la alte popoare”. După mine **sacrificarea amorului, pentru patrie nu e chestiune de sânge ci chestiune de cultură**».

(va urma)

**Marius HALMAGHI**

**Sursa online:**

<https://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2021-anul-goga-anul-tinerilor-oteliti-l-amorul-de-sine-ori-iubirea-de-patrie-in-sanul-unui-partid-poate-fi-si-o-lupta-de-idei-si-critica-obiectiva-a-activitatii-politice-161828.html>

The screenshot shows the Tribuna.ro website interface. At the top, the Tribuna logo is displayed with the tagline "Dintotdeauna pentru totdeauna!". Below the logo is a navigation menu with categories: Eveniment, Actualitate, Stiri de pe strada mea, Sport, Cultura, Sanatate, Timp liber, Tribuna femeilor, and Descopera lumea. The main content area features the article title "2021-Anul Goga, anul tinerilor oțeliți (L): amorul de sine, ori iubirea de patrie? - în sânul unui partid poate fi și o luptă de idei ... și critica obiectivă a activității politice!" by Marius HALMAGHI, dated 12.12.2021 at 23:03, with 453 views and 0 comments. On the right side, there is a travel banner for "London - Milan" with a price of 7 GBP and a "BOOK NOW" button.

**În: Tribuna, 12 decembrie 2021**